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Formulaire de calcul

Identités remarquables

(a+ b)2 = a2 + 2ab+ b2 (a− b)2 = a2 − 2ab+ b2

a2 − b2 = (a− b)(a+ b) a2 + b2 = (a+ ib)(a− ib)

Généralisation : (
n∑
k=1

ak

)2

=

n∑
k=1

a2k + 2
∑

1≤i<j≤n

aiaj

Cas particuliers :
(a1 + a2 + a3)

2 = a21 + a22 + a23 + 2a1a2 + 2a1a3 + 2a2a3
(a1 + a2 + a3 + a4)

2 =a21 +a22 +a23 + a24
+2a1a2+2a1a3+2a1a4

+2a2a3+2a2a4
+2a3a4

Formules de puissance
an+m = an.am an.bn = (ab)n

(an)m = anm a−n =
1

an
an

am
= an−m

an

bn
=
(a
b

)n
Logarithme
Si x > 0 et y > 0 :

ln(xy) = ln(x) + ln(y) ln

(
1

x

)
= − ln(x) ln

(
x

y

)
= ln(x)− ln(y)

ln(xn) = n ln(x) ln(xα) = α ln(x) ln(ex) = x, exp(ln(x)) = x

Racines pème - Puissances non entières
Définitions :

– p
√ est la réciproque de (x 7→ xp) sur R+ si p est pair et sur R si p est impair.

– Si x > 0, xα = exp (α ln(x))

Si x > 0 et y > 0, on a :
p
√
x = x

1
p

xα+β = xα.xβ xα.yα = (xy)α

(xα)β = xαβ x−α =
1

xα
xα

xβ
= xα−β

xα

yα
=

(
x

y

)α

√
x2 = |x| =

{
x si x ≥ 0

−x si x < 0
n
√
xn =

{
|x| si n est pair
x si n est impair

Si x ≥ 0,
(√
x
)2

= x Si x ≥ 0 ou n impaire,
(
n
√
x
)n

= x

Formules sommatoires
Formules fondamentales :

q+1∑
k=p

ak = aq+1 +

q∑
k=p

ak

q∑
k=p−1

ak = ap−1 +

q∑
k=p

ak

Découpage :
q∑

k=p

ak =

r∑
k=p

ak +

q∑
k=r+1

ak (p ≤ r ≤ q)

2n∑
k=1

ak =

n∑
k=1

a2k +

n−1∑
k=0

a2k+1

Réindexation :
q∑

k=p

ak =

q+r∑
k=p+r

ak−r

q∑
k=p

ak =

r−p∑
k=r−q

ar−k

Doubles sommations :
q1∑

k=p1

q2∑
l=p2

ak,l =

q2∑
l=p2

q1∑
k=p1

ak,l

n∑
k=1

k∑
l=1

ak,l =

n∑
l=1

n∑
k=l

ak,l

Formules élémentaires
q∑

k=p

a = (q − p+ 1)a

q∏
k=p

a = aq−p+1

q∏
k=p

aαk = a

q∑
k=p

αk

Suites arithmétiques
Définition :
Une suite (un)n∈N est arithmétique de raison a ∈ C si :

∀n ∈ N un+1 = un + a
1



Propriétés :
Soit (un)n∈N une suite arithmétique de raison a.
Alors :

1. ∀n ∈ N un = u0 + na

2. ∀n ∈ N un = up + (n− p)a

3. ∀n ∈ N
q∑

k=p

uk = (q − p+ 1)
up + uq

2

Cas particulier :
n∑
k=1

k =
n(n+ 1)

2

Suites géométriques
Définition :
Une suite (un)n∈N est arithmétique de raison a ∈ C si :

∀n ∈ N un+1 = a.un
Propriétés :
Soit (un)n∈N une suite géométrique de raison q.
Alors :

1. ∀n ∈ N un = u0.q
n

2. ∀n ∈ N un = up.q
n−p

3. ∀n ∈ N
q∑

k=p

uk = up
1− qq−p+1

1− q

Cas particuliers :
n∑
k=0

ak =
1− an+1

1− a

Coefficients binomiaux
Définition :(

n

k

)
est le nombre de tirages possibles de k éléments parmi n éléments.

Formule générale :

Si 0 ≤ k ≤ n,
(
n

k

)
=

n!

k!(n− k)!
=
n(n− 1) . . . (n− k + 1)

k(k − 1) . . . 1
Cas particuliers :(
n

0

)
= 1,

(
n

1

)
= n,

(
n

2

)
=
n(n− 1)

2
,
(
n

3

)
=
n(n− 1)(n− 2)

3× 2
,. . .

Formules :(
n

n− k

)
=

(
n

k

) (
n+ 1

k

)
=

(
n

k

)
+

(
n

k − 1

)
(Formule du triangle de Pascal)

Triangle de Pascal :

1

1 1

1 2 1

1 3 3 1

1 4 6 4 1

1 5 10 10 5 1

+

+

n ↓

k−→

Binôme de Newton
Si n ∈ N,

(a+ b)n =

n∑
k=0

(
n

k

)
akbn−k

Cas particuliers :
n∑
k=0

(
n

k

)
= 2n

(a+ b)3 = a3 + 3a2b+ 3ab2 + b3 (a− b)3 = a3 − 3a2b+ 3ab2 − b3
(a+ b)4 = a4 + 4a3b+ 6a2b2 + 4ab3 + b4 (a− b)4 = a4 − 4a3b+ 6a2b2 − 4ab3 + b4

Factorisations :
Cas général :

Xn − Y n = (X − Y )

n−1∑
k=0

XkY n−1−k

=

n−1∏
k=0

X − e
2kπ
n Y

Cas particuliers :

Xn − 1 = (X − 1)

n−1∑
k=0

=

n−1∏
k=0

X − e
2kπ
n

Xn − reiθ =
n−1∏
k=0

X − n
√
rei

θ+2kπ
n

2


